

# 德国快讯

2011 年第 7 期 · 总第 535 期

同济大学德国学术中心 · 德国问题研究所 · 《德国研究》编辑部

---

## 本期主要信息

### 政治动态

- 在黑森州只有绿党是最大的赢家
- 基民盟和社民党达成的联合协议
- 选举实际上成了反对核能的全民公决
- 只有五分之一的人支持黑黄联盟

### 经济纵横

- 总理府接入绿色能源
- 保险业工会呼吁增加工资百分之六
- 日本危机打压了德国消费者信心指数

### 社会万象

- 内政部长弗里德里希收到子弹
- “马普斯告别派对”最终导致骚乱
- 德国“缺德医生”获刑 4 年

### 文化教育

- 德国是欧洲人口老龄化最高的国度
- 施托伊伯女儿被指抄袭
- 消费者拒绝“第五个垃圾桶”

### 施泰因迈尔建议默克尔总理重新进行选举

*《世界报》3月28日讯* 社民党议会党团主席施泰因迈尔认为，联盟党和自民党在巴登-符腾堡州和莱茵兰-法尔茨州竞选失败后的必然反应就是在联邦政府层面进行新的选举。

社民党议会党团主席弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔在联盟党在巴登符腾堡州选举失败后就建议联邦总理安格拉·默克尔（基民盟）提前举行联邦议会选举。

施泰因迈尔在德国无线广播电台说，默克尔会在选举中“高谈阔论”地讲述选举的重要性。他在回答在联邦层面重新进行选举的问题时说，联盟党和自民党已在这方面“得出了两点关键性的结论”。

施泰因迈尔并没有将绿党在巴登-符腾堡州的成功视作人民党的社民党的最终出局。他说，他不能肯定政党体制是否会处在长期的动荡中。

部分选民提出要在选举中对核电的未来进行全民公决。施泰因迈尔认为，绿党只是在本次讨论中比社民党更多地利用了这一主题。

### 在黑森州只有绿党是最大的赢家

*《世界报》3月28日讯* 基民盟虽然仍是黑森地区最强的政党，但选票统计结果却显示绿党才是最大的赢家。在达姆施塔特，他们有机会入住市政府。

黑森州的政治家今后将不再背负更多的债务。在公民投票中，约有70%的选民赞成从2020年起在州宪法中设定债务禁止条款。在本次的地方选举中，计票结果显示绿党得票率在全州范围内获得强势增长。

在这次选举中，基民盟、社民党和自民党都各有损失。但联盟党仍然是市政议会内最强大的力量。午夜公布的计票顺序统计结果显示，绿党获得了20%的选民支持，他们的得票率比上一届2006年的地方选举得票率（9.2个百分点）整整翻了一番多。虽然与中期统计结果相比下跌了5.1个百分点，基民盟仍然以33.4%的得票率位列当地最强大的政党之列。

社民党失掉了3.8个百分点的支持率，得到30.9%的选民支持。自民党收获3.5%的选票，5年前为5.8%。选民投票率与2006年历史最低谷相比上升1.9个百分点，达到47.7%。

社民党将连任卡塞尔和马尔堡两市市长一职。达姆施塔特市长将在第二轮选举中决出，绿党候选人在第一轮选举中表现最好。在该州最大的城市法兰克福，未来也将掌控在黑绿联合政府手中，这同样得益于绿党的高支持率。

### 基民盟和社民党达成的联合协议

*《明镜》周刊4月5日讯* 新一届萨克森-安哈尔特州政府不久就将开始他们的工作。在萨克森-安哈尔特州议会选举仅二周半后，基民盟和社民党的工作小组就组成黑红联合政府的原则达成统一意见。这一消息是由基民盟州议会党团主席莱纳·哈色罗夫和社民党州主席卡特琳·布德宣布的。现在就只剩公布人事安排问题和通过党代表大会批准。

作为新一届政府的州长，哈色罗夫说，“我没见有什么政见不一”，现在我们正努力组成8个工作小组。社民党州主席布德说：“还有一些悬而未决的问题有待解决。”这些问题将在6日的联合政府组阁委员会内进行讨论。

基民盟在3月20日的萨克森-安哈尔特州议会选举中距独立组阁的最强大的党只有一步之遥，而位居第二的是左翼党，然后才是社民党。基民盟和社民党占有明显的多数，因此才得以继续他们自2006年以来的联合政府。

### 3月27日的州议会选举给了黑黄联盟一记耳光

*《德国之声》3月29日讯* 有关核能问题的争论直接影响了在巴登-符腾堡州和莱茵兰-法尔茨州的州议会选举结果。总理默克尔领导的基民盟在巴登-符腾堡州选举中败走麦城，而绿党则在选举中取得了惊人的胜利。

有一点在大选之夜人们就已经达成一致意见：决定巴登-符腾堡州和莱茵兰-法尔茨州的州议会选举结果的关键是核政策。各党代表均认为，日本发生的灾难引发对核问题的讨论直接影响了德国南部的选情。基民盟秘书长赫尔曼·格罗赫承认，默克尔总理在核政策上的转变，七个老旧核电站暂时关闭三个月的决定，并没有能让选民感到信服。

格罗赫说：“我认为，关键在于这次选举距离日本发生可怕的核事故的日子太近，这不是正常情况下的选举结果，日本的核事故以及所导致的核政策争论左右了本次的选举结果。”

总理默克尔是大选之夜唯一一位没公开露面的政党领导人。在康拉德·阿登纳总理府，气氛压抑凝重。而绿党的情况却恰恰相反，绿党总部正在疯狂地为选举胜利而庆贺。

绿党主席克劳迪娅·罗特对在巴登-符腾堡州和莱茵兰-法尔茨州的选举结果感到非常高兴。她说：“这是绿党取得的一次了不起的胜利。这也是德国的政治舞台即将开始逐渐转变的一天。这次选举结果给了不顾德国前途的黑黄执政联盟一个响亮的耳光。”

尽管社民党人必须承认在两州选举中的损失，但社民党还是对选举结果表示满意。社民党秘书长安德烈亚·纳勒斯也认为这次的选举结果给了柏林黑黄联盟一记耳光。他说：“可以这么说，黑黄联盟已经走到头了。默克尔曾经说这是一次致命的选举，现在已经决定了她的命运。我们非常高兴看到这样的选举结果，同样也为此感到非常欣喜。”

### 基民盟延期选举马普斯接班人

*《明镜》周刊4月5日讯* 巴登-符腾堡州基民盟决定长时间延迟原定的州主席斯特凡·马普斯接班人的选举。发言人说，4个区委员会中有3个要求推迟召开原定5月7日举行的州党代表大会。绝大多数的议会党团议员都表示赞成推迟党代表大会的选举。他们希望在州议会选举惨败后能有更多的时间讨论党的队伍建设问题，

州议会党团主席彼得·豪克表示有话要说。他在斯图加特说：“5月7日召开党代会不是我的主意。”州财政部长威利·斯泰希勒，也是基民盟南巴登地区主席，他主张重新增询党内意见并决定推选合适是候选人。

州议会大选惨败后的那天，基民盟州常务委员会一致通过了马普斯的尽快确定州主席接班人的推选条例提案。为推迟召开党代表大会，委员会不得不在3月28日作出延期的决定。到目前为止，只有州总书记托马斯·斯特罗布表示对该职位感兴趣。州议会党团主席豪克不排除作为候选人参加竞选，基民盟也期望他当选。

### 谁是菲利普·罗斯勒？

*《明镜》周刊4月5日讯* 他是个孤儿、腹语表演者、医生，不久就将成为自民主党主席：38岁的菲利普·罗斯勒似乎更喜欢柏林政界的挑战。现在，他要带领自民主党人走出悲伤的低谷。可他是能肩负起如此重任的人吗？

许多不同身份的人都曾出任过自民主党主席。瓦尔特·谢尔是领导自民主党走社会自由联盟的道路的人。然后是市场极端主义者奥托·格拉夫·拉姆布斯多尔夫。最后是吉多·韦斯特维勒。

而如今则是菲利普·罗斯勒出任该职务。38年来他是越南裔人，有出众的腹语演技（布袋戏“威利”）。罗斯勒常会说，“酷”。

想要拯救濒临毁灭的自民主党的人不能墨守成规。他喜欢自嘲，但完全不带政治观点。这对于一个政治家来说是非同寻常的。罗斯勒能承担起自民主党主席的重任吗？光凭他在柏林政界的强硬姿态就够了吗？罗斯勒曾经说过：“在政界你必须变得多疑，也必须变得更加强硬。如果你愿意，自然就能胜任大事。”这或许就意味着：他不喜欢政治。

## 选举实际上成了反对核能的全民公决

**《德国之声》3月29日讯** 民意调查结果显示，绿党30年来一如既往地呼吁放弃核能是这次让他们大获全胜的主要原因。在日本福岛核电站发生核灾难之后，能源政策成为具有决定性意义的话题。除绿党之外的所有党派都失去了不少选民，包括社民党。尽管该党还将在这两个州和绿党联合执政：在莱茵兰-法尔茨州，社民党占有多数；而在巴登-符腾堡州，社民党则成了“小伙伴”。但是，社民党主席西格马·加布里尔并不认为此次选举真的意味着绿党取得了领先地位：“我认为，这次的两个州选举实际上变成了一个反对核能、支持能源政策转变的全民公决。许多很久没有参加投票的人，正是为了发出一个毫无疑问的明确信号才去投票的。我们社民党也感到很遗憾，但这就是事实。对于许多人来说，给绿党投票只是他们唯一可以用来表达意愿的途径。”

## 只有五分之一的人支持黑黄联盟

**《世界报》4月1日讯** 在西南片的州议会选举结束后，绿党继续保持着上升的势头。其他各党派的支持率因此受到影响。

根据德国电视二台最新一期政治晴雨表民调显示，绿党在全国范围仍然呈上升趋势。在选举问题研究小组周日的问卷调查报告中，绿党的民调支持率上升了4个百分点，达到了19%。基民盟/基社盟的支持率下跌了2个百分点，达到34%，而社民党的支持率则下降了1个百分点，为28%。左翼党也失去了一个百分点，为8%。自民党则必须再增加5%的选民支持率才能重新进入联邦议院。

舆论观点支持率则与此不同，绿党上升了12个百分点，达23%。社民党下跌了6个百分点，为30%；基民盟/基社盟则下跌了5个百分点，至33%；自民党也下跌1个百分点，只有3%。左翼党的支持率降到6%（失去1个百分点）。

## 库毕基指望霍姆伯格重塑“自民党的形象”

**《世界报》3月28日讯** 石荷州自民党议会党团主席沃尔夫冈·库毕基在选举中击败对手之后呼吁要变革自民党的方针政策和党内要有人承担后果。库毕基对《汉堡晚报》记者说，“自民党必须要在内容和人事制度上不同于以往”。库毕基认为，自民党，特别是联邦议会党团主席比尔姬特·霍姆伯格要在这次竞选中的表现欠佳负责。

库毕基对记者说，“现在还不是完全锁定议会党团主席一职时候”。霍姆伯格还有一个很难完成的“艰巨任务”，就是要塑造好自民党的形象。联邦常务委员会今天要开会“积极讨论”组成一个以韦斯特维勒为自民党主席的党的最高核心领导层。

库毕基对《莱比锡人民报》记者说，“自民党的象征”必须要由自由民主党人自己来重新定位。“巴登-符腾堡州自民党主席，同时又是自民党联邦议会党团主席的比尔姬特·霍姆伯格肯定能重塑自民党的形象，她肯定能胜任这一使命”。

## 绿党建议沃尔夫冈·朔伊布勒出任外长

**《世界报》4月2日讯** 绿党主席杰姆·奥茨德米建议自民党主席吉多·韦斯特维勒辞去外交部长职务。他对《周末画报》记者说，“我不想见到称赞卡扎菲的外交部长。为

此我提议韦斯特维勒应该辞去外交部长职务”。在联合国安理会对利比亚问题的投票表决中投弃权票是一个灾难性的信号。德国现在在欧盟内完全陷入孤立和与美国对立的状态。

杰姆·奥茨德弥建议由联邦财政部长沃尔夫冈·朔伊布勒（基民盟）作为继任者。他说，朔伊布勒是政府层面剩下的唯一一名欧洲人，他无疑是外交部长的最好人选。

来自社民党的声音也认为，韦斯特维勒应该辞去外交部长一职。社民党议会党团成员塞巴斯蒂安·爱达逊对《商报》在线记者说：“不可思议的是韦斯特维勒在将自己的政党搞得如此声名狼藉后仍能留在内阁内。该自民党政治家只能算是一名随叫随到部长。”

## 经济纵横

### 总理府接入绿色能源

**《世界报》4月5日讯** 联邦政府以实际行动旗帜鲜明地支持绿色的能源革命。根据相关媒体报道，政府部门从插座中流入的只是有限的绿色电力。正如《萨尔布吕肯报》报道，14个联邦部没有一个部门使用百分之百的绿色电力。联邦总理府也是如此。该消息源于联邦环境部提供给萨尔布吕肯媒体的答绿党的质询。

消息称，目前只有波恩的联邦国防部和联邦环境部办公大楼和柏林的联邦交通部部分办公区域使用了这种先进的生态能源。绿色能源完全能满足他们的能源需求。所有其他部可能都只是部分使用绿色能源。

### 保险业工会呼吁增加工资百分之六

**《明镜》周刊3月29日讯** 保险业工会启动新一轮劳资斗争。它要求为约17.5万名保险业雇员增加工资6%。要求提到，这是一种趋势：因为经济形势持续向好，许多雇员代表机构都要求大幅度增加津贴。

经济复苏引发新一轮提高工资待遇的讨论。依据化学工业和电信业的工会提出增加工资的要求，日前保险业工会也提出为保险业17.5万名雇员大幅增加津贴的要求。

保险业工会在柏林宣称：保险业工会打算在劳资谈判中为保险业内勤工作人员提出增加6%工资的要求。会谈定于周二下午在威斯巴登开始。其他谈判的议题为更好地保护员工身体健康和工作岗位安全。

### 日本危机打压了德国消费者信心指数

**《明镜》周刊3月29日讯** 最新消息称，因惧怕废墟中核电厂的核辐射，人们已无兴趣购物。根据消费者研究协会估计，日本的危机抑制了德国人的购买欲。

日本危机可能会影响到德国的经济。消费者研究协会会长克劳斯·维本霍斯特说：“我估计，消费者信心将进入一种短暂的休眠状态。”“惧怕灾难也可能在德国发生的恐惧心理直接影响到了消费者的消费信心。”但究竟影响到何种程度，现在下结论还为时尚早。

此外，威胁消费心理的是纯粹的心理阴影。事实上没有购买情绪恶化的理由。德国是一个低失业率的国家，也增加了工资，许多员工都保持着早期一次性付款的喜好。

消费者研究协会公布了月消费信心指数调查报告。在3月份的调查报告中，日本的危机只是有限地影响到了德国。维本霍斯特说：当前的消费情绪纯粹是由“软因素”决定的。

市场调研员称，4月份的消费指数10个月以来首次下跌到5.9，下降了0.1点。专家认为惧怕通货膨胀是主要原因。

## 加油站因抵制 E10 汽油而面临百万罚款

*《明镜》周刊 3 月 28 日讯* 石油财团因抵制 E10 汽油将面临付出昂贵的代价：由于小车司机蔑视生物汽油，石油行业将面临高达数以亿计的处罚。

壳牌德国销售部经理彼得·布劳弗霍夫估计，他们的加油站今年可能没有办法完成规定的生物燃料配额指标。他告诉记者：“今年要达到的配额指标是根本不可能完成的。”

今年燃料销售的配额，生物燃料必须占整个燃料销售总量的 6.25%。加油站不是不想出售纯生物燃料，而是希望多销售些颇受争议的掺入较高含量乙醇的新的超级汽油 E10。布劳弗霍夫说：目前多数司机都想加传统燃料。石油工业原计划销售的 90% 的 E10 燃油滞销。截止目前的燃油销售状况来看，有可能导致加油站遭受数以亿计的罚款。

对于司机拒绝加 E10 燃油的行为，布劳弗霍夫认为这不是他们无知，而是他们的“抗议行为”。这位壳牌德国销售部经理抱怨道：“我很惊讶。E10 燃料就是我们的‘斯图加特 21’”。他强调说，立法要“通过正规的民主程序来完成”。

E10 是有争议的燃料，因为一些引擎无法容忍有较高含量乙醇的混合燃料。因此许多司机都害怕加灌这种新型燃料和尽量避免加灌这种昂贵的超级燃料，只有 5% 的司机愿意加这种含乙醇的燃料。

## 社会万象

### “恐怖已经抵达德国”

*《明镜》周刊 4 月 1 日讯* 内政部长汉斯-彼得·弗里德里希（基民盟）在访问以色列时表示，德国也要高度警惕恐怖主义的威胁。这位基民盟政治家说，虽然目前没有具体的恐怖主义威胁，但民众还是应该提高对恐怖袭击危险的警觉性。

尽管在德国还没有自杀炸弹袭击的证据。但可以感觉到，恐怖主义已经抵达德国和欧洲，正如恐怖袭击已经在以色列存在多年。

弗里德里希在耶路撒冷向上周一位英国公民遇袭身亡和 39 人遇袭受伤的袭击现场献了鲜花。弗里德里希是从 3 月初起接任联邦内政部部长一职的。以色列是他首次出访的国家。

### 内政部长弗里德里希收到子弹

*《世界报》3 月 28 日讯* 左翼极端分子给汉斯-彼得·弗里德里希寄去了一发子弹。发件人威胁要“有组织地抵抗”部长。

疑似左翼极端分子用一个邮包给联邦内政部长汉斯-彼得·弗里德里希（基民盟）邮寄了一发手枪子弹。联邦检察院证实了德新社的这一询问。发言人说，卡尔斯鲁厄调查委员会已经拿到了这发寄给部长的子弹。

《日报》公布了一份经由互联网发表的知情人的文章。左翼激进组织“革命行动小组”承认这次寄送恐吓物品是他们所为。

这篇文章还称，“如果想使用国家舆论工具迫使我们在舆论压力下屈服，那你就失算了”。当“要为革命左派组织的抵抗行动作出贡献时，他们就会给‘杰出的领军人物’留下特别的问候，一发由我们通过邮局寄发的 8 毫米子弹。”

联邦检察院发言人表示：“由于涉嫌有组织的刑事犯罪，我们正在调查这名犯罪嫌疑人。”联邦内政部没有对媒体有关恐吓信件的质询发表任何评论。

## “马普斯告别派对”最终导致骚乱

《世界报》3月28日讯 黑黄联盟在巴登-符腾堡州遭遇历史性选举惨败后数小时，斯图加特火车站发生了严重的骚乱。备受争议的斯图加特21世纪铁路建设项目的数十名反对者在周日晚上拆毁了在建中的火车站北翼建筑围墙。据警方报告，在这次自发的抗议活动中至少有两名警官和一名路人受伤。

当晚有数千人聚集在斯图加特宫殿广场参加庆祝州长斯特凡·马普斯（基民盟）在本届州议会选举中遭遇惨败的“马普斯告别派对”，其中有数百人奏着音乐、唱着歌来到了中央火车站。这些斯图加特21世纪铁路建设项目的反对者推翻了库尔特-格奥尔格-克利辛格广场周边长约200米的建筑工地栅栏。

大批警察暂时驱散了参与闹事的人群，重新竖起了被推倒的工地栅栏。不过，示威者还是推倒了周边的栅栏。安全部队随后撤退。据警方估计，参加示威的人群大约有500人之多，“公园保护者”活动倡议人则表示约有1000人参加了这次“终端站”的活动。

据警方透露，有多名警官因试图阻止“愤怒的人群”拆除工地栅栏而遭到示威者的袭击。至少有两名警察受挫伤和擦伤。此外，一位行走在游行示威者队伍边上的行人遭警用马匹的碰擦而受轻伤。一位活动组织者因涉嫌人体伤害被暂时拘留。

## 德国“缺德医生”获刑4年

《德国之声》3月29日讯 德国北威州小城维克贝格一家医院的前主治医师阿诺尔德·皮尔为了节省开支，用柠檬汁代替消毒液，并且无故摘除病人的健康器官。这位震惊全德的“缺德大夫”如今获刑4年，且在刑满后4年内不得行医。

3月28日，德国北威州门兴格拉德巴赫法院宣判，阿诺尔德·皮尔因在行医过程中严重失职、过失和故意伤害他人人身健康以及过失导致4人死亡，被判有期徒刑4年，在刑满释放后4年内不得行医。

现年54岁的皮尔在聆听法官宣判时，面无表情。审判后，皮尔本人和他的3位辩护律师均拒绝就皮尔今后的职业打算发表意见。这桩震惊德国的行医事故案共审判了近1年半时间，起初皮尔拒绝提供任何证词，最终在律师的建议下，皮尔对所受指控供认不讳，以求法院宽大处理。

## 文化教育

### 德国是欧洲人口老龄化最高的国度

《世界报》4月1日讯 德国以人均44.2岁位列欧盟内人口老龄化程度最高的国家。65岁以上的老人比重占总人口的20.7%，位列全欧洲之首。这一数据是由欧盟委员会和欧洲统计局的人口统计报告披露的。

这一趋势在今后几十年中还将更加加重。正如专家们在报告中所说，因为德国的人口出生率一如既往地负增长，移民人数也呈下滑趋势。截至到2050年，德国的人口总数将萎缩10%。同时，65岁以上老年人的人口比例最迟至2060年将上升到33%，远高于欧盟的平均水平30%。

然而，中欧和东欧国家的人口老龄化速度将会急剧加快，特别是斯洛伐克。该国现有65岁以上老人的比例占人口总数的12%，未来50年中将增加3倍。

### 施托伊伯女儿被指论文抄袭

**《明镜》周刊3月30日讯** 康斯坦茨大学日前公开谴责一名知名的女博士毕业生。她的论文被指过度引用外国文章。这名涉嫌抄袭者是律师，是埃德蒙德·施托伊伯的女儿。前司法部长的女儿涉嫌抄袭？这究竟是因为什么？许多互联网上的匿名志愿者还特地给国防部发来了在维基揭密网收集到的涉嫌抄袭的证据。

现在剽窃猎人已经在互联网上锁定了一篇新的论文。正如慕尼黑小报《晚报》报道的那样，康斯坦茨大学知名的毕业生涉嫌论文作弊。备受争议的论文题目是《移动通信的规则》，作者：律师维罗妮卡·莎斯，前巴伐利亚州州长埃德蒙德·施托伊伯的女儿。

她博士论文的主要章节不是剽窃于论文所述的参考资料。该博士论文是莎斯在2008年提交给康斯坦茨大学。参与审阅工作的法学教授告诉《明镜》在线，论文并不会使自身的“科学生涯”平步青云。博士生莎斯明显辜负了导师给予的好建议和好评语，并以此拿到了学位头衔。

举报人相信，在女律师有争议的论文事件中，他的举报线索有可能会涉及到一名优秀博士的职业生涯。名字前加上一个博士头衔的装饰，能为你轻易地打开许多大门，尤其在律师行业中这个头衔往往是必不可少的。33岁的莎斯目前就职于慕尼黑律师事务所。

## 消费者拒绝“第五个垃圾桶”

**《世界报》3月31日讯** 政府希望引入新的垃圾回收桶。专家认为，要向消费者详细讲解垃圾的分类要求。

联邦消费维权中心联合会拒绝了政府原计划为回收可循环利用物质而推出的“第5个垃圾桶”。环境保护专家莫妮卡·比宁警告不要强迫消费者使用。她告诉《新奥斯纳布吕克报》记者，使用黄色的垃圾桶或收集其他包装废物如CD、塑料、木材、旧衣服或家用电器的黄色垃圾袋，对于居家生活来说很方便。

该解决方案在技术上也是可行的。比宁强调，因为可循环利用废品回收桶回收的垃圾无论是否可再循环利用，都可将它们烘干处理，而回收的多与少不是很重要。消费维权中心的专家则要求在制定废品回收费用时更透明。

如果收集到的可利用物品能获利，一定要对消费者有所回馈，哪怕是再少的垃圾回收费。根据城市和乡镇垃圾回收的见解，清除垃圾是地方当局或承运商的事情，为此要推行新的垃圾回收桶也是他们的职责。联合会的清理专家西蒙·布尔格在《新奥斯纳布吕克报》撰文告诫立法机关要让私营企业通过竞争来承担垃圾收集。“家庭大战”的结果对国民经济和生态的可持续发展都是无意义的。

不久将在德国全境实施统一的家庭可循环利用废品回收桶。可以将包装材料和其他相同材料的废弃物统一弃置在该废物桶中，例如，塑料或金属。相关的法案已经在柏林的联邦内阁获得通过。

**《德国快讯》**信息均来源于德国相关媒体，除特别注明外，欢迎转载。但敬请在转载时注明由本刊提供。

---

《德国快讯》半月刊  
每月10日、25日出版  
2011年4月10日  
<http://www.tjdgjy.com>  
<http://de.tongji.edu.cn>

编辑出版：《德国研究》编辑部  
责任编辑：孙振彬  
地址：200092 上海市同济大学  
电话：65980918, 65983997  
E-mail: [dgyj1234@online.sh.cn](mailto:dgyj1234@online.sh.cn)